



## 人物名片

王伟

身份:山东大学文化遗产研究院教授

“一定要珍惜博士阶段的时光,这是人一生中最具创造力、最有灵感、思维最敏锐和精力最旺盛的时候。”

你有故事,请联系  
我们  
**早报热线:82888000**

## 讲述

### 在孩子心中埋下科学种子

“一定要珍惜博士阶段的时光,这是人一生中最具创造力、最有灵感、思维最敏锐和精力最旺盛的时候,要好好利用这几年的时间来思考、解决一些科学问题,为自己未来的学术道路做好充分准备。”王伟说。

科研和教学工作之余,王伟非常重视面向公众的科学普及。闲暇时间,他喜欢在学校开设讲座,为孩子们讲解化石、人类起源的故事。“能启发人是非常重要的,考古在文化上对人们的影响可能会比科技本身更加深远。希望能通过科普的方式在孩子们心中埋下一颗科学的种子,期待它们能够生根发芽。”

现如今的王伟,奔走在实验室和考古挖掘现场,带领着他的团队和学生,躬身于早期人类起源的研究,用支离破碎的线索拼凑出人类演化的故事,去“补写”那些没有文字记载的过去,重塑那一段段不为人知而又跌宕起伏的历史。“我们距离真正揭开人类起源的秘密太远了,需要一代代人慢慢去探索。”

人类是怎样发展而来的?达尔文的生物进化论认为人类是生物进化的产物,现代人和现代类人猿有着共同的祖先,理论上将人类起源过程分为三大阶段,而古猿阶段,是打开人类演变史的终极密码。日前,山东大学文化遗产研究院特聘教授王伟在英国《自然》杂志(Nature)刊发中外科学家合作研究成果,首次揭示了巨猿绝灭之谜。

# 巨猿绝灭的探秘者

山东大学文化遗产研究院教授王伟首次破解谜团



上图:步氏巨猿生活场景复原图。

右图:王伟(左二)和学生在人类演化实验室交流。



### 探索步氏巨猿灭绝前因后果

早在2019年,王伟教授团队就与哥本哈根大学的科研团队合作,首次在距今193万年的巨猿牙齿化石中成功提取遗传信息,将古蛋白质组学研究方法引入到了早期人类和猿类的演化关系研究中。研究成果在Nature期刊发表之后,吸引学术界巨大关注。国际权威学者认为,这项研究为了解早期人类的起源、演化打开了一扇窗户。此后几年,王伟团队对于巨猿的探索并未止步,此次揭开巨猿绝灭之谜是他们取得的又一项突破性研究进展。

步氏巨猿,是200多万年前生活在中国南方的一种巨型灵长类动物,其身高可达3米,体重250千克,曾是地球上最大的猿类,在距今200万年以来的绝大部分时间里,漫步在从重庆巫山至海南岛的大片区域。这个“大个子”人类远亲是何时绝灭的?有关巨猿的起源与演化之谜,长久以来令古人类学家着迷。

自2015年起,由来自中国、澳大利亚、美国、德国、西班牙、南非的18家科研机构的20位学者组成的研究团队,在中国广西壮族自治区调查了数百处洞穴化石地点,全方位展现了步氏巨猿绝灭的前因后果。王伟是参与这项研究的专家团队的主要成员之一,他长期从事古人类学和旧石器考古学研究工作,尤其关注第四纪以来的人类活动、动物演化、环境演变等科学问题。

### 用证据回应国际学术界质疑

1988年,大学毕业的王伟进入广西自然博物馆工作。3年后,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所黄慰文老师带领的中美联合研究小组向他发起了“去百色研究旧石器”的邀约,“当时一腔热血想去做科研”的王伟毫不犹豫地加入了研究团队。

在旧石器考古界,长期存在一个将东西方早期文化分开的“莫氏线”理论。上世纪初,美国人类学家莫维士在东亚和东南亚考察后发现,旧石器时代早期的石器文化主要以制作简单的砍砸器为主,而在同时期的非洲、欧洲以及西亚地区,有大量制作精美的手斧。由此,莫维士在欧亚大陆的中部划了一条著名的“莫氏线”,界线西边为先进的“手斧文化圈”,东边为落后的“砍砸器文化圈”。“虽然我们一直想反驳他,但是苦于没有证据。”直到百色盆地手斧化石被发现。王伟与小组成员在百色盆地找到了代表旧石器时代先进工艺的手斧,但要挑战‘莫氏线’理论,过程很漫长。”王伟表示,“为了提供坚实的考古学证据,我们在百色盆地

花了十年的时间进行调查和发掘,足迹遍布800平方公里的百色盆地的各个角落。”

2000年,百色盆地旧石器的研究成果在国际权威学术期刊Science发表,在百色盆地发现的手斧化石的照片则被作为当期刊物的彩色封面。“文章发表以后,引起了国际学术界和大众媒体的高度关注,这个发现被认为是东亚迄今年代最精确的古人类遗址,挑战了‘莫氏线’理论。”但也有不少学者对百色旧石器的年代和手斧的地层层位提出质疑。2005年,王伟团队在百色盆地继续寻找证据,终于在地层中发掘出土了和手斧同一层位的玻璃陨石,用科学证据回应了国际学术界的质疑。

“从那以后,我就非常关注第四纪以来的科学问题。”这对王伟来说是一个转折,也被他当成一种幸运:“很幸运工作没几年就能开始研究这个专业领域,一直做到现在,从一种好奇和发展成一辈子离不开的事业。”王伟说。

### 选择到高校专心搞科研

大学毕业后,王伟先后在广西自然博物馆、民族博物馆工作了近30年,直到2018年,他选择来到山东大学,成为文化遗产研究院的特聘教授。

当被问到为什么选择来到高校时,王伟说:“在之前的博物馆工作我当然也很开心,我们的研究做得很好,团队的整体素质都很高,博物馆也出资培养了很多人才,但是,岁月不饶人。”

年轻时的王伟精力旺盛,可以“一心二用”,在担任博物馆馆长的同时,他还可以留出50%以上的时间来做科研,“甚至每年我能保证3个月到5个月的时间在野外科考”。

直到2016年,王伟在昆士兰大学为期一年的访问结束,回来之后,需要在博物馆处理的事务变得越来越繁重。“以前我还可以一心二用,但现在不行了,我觉得自己的精力在走下坡路。”繁杂的事务让王伟有些抽不开身去继续他最爱的科研了。“我感觉是时候换一个环境了,一方面是希望能更加专心地做科研,另一方面,我也想多培养一些学生,把我的所学传授给他们,用我这些年的阅历带着他们一起探索、一起研究,团队的力量能让我们一起做更多的事,所以那几年我就开始向高校了。”

来到山东大学后,王伟形容他的生活“就是梦想一样的存在”,每天都特别充实快乐,不是在研究科学问题,就是在与学生或者团队里的同事交流,可以一整天都专心于科研。